



## 前7月全省旅游综合收入创历史新高 游客到浙江,打卡又刷卡

本报讯(记者 陈黎明)记者日前从省文化广电和旅游厅获悉,1至7月全省全域旅游人数达51612.7万人次,按可比口径(下同)同比增长9.3%;全域旅游综合收入达7105.7亿元,同比增长10.5%,创历史新高;游客人均花费1376.7元。

上半年,杭州市、宁波市、温州市全域旅游游客量分别为11865.2万、6010.7万、5488.1万人次,居全省前三;舟山市、温州市、湖州市全域旅游游客量同比增速分居全省前三。

假日旅游持续火爆。全省元旦、春节、清明、五一、端午等假期旅游综合收入均实现两位数增长,分别达13.5%、11.8%、20.3%、17%、10.1%,增速均高于全域旅游人次,呈现游客“打卡又刷卡”的良性局面。

亮眼的数据背后,是我省不断优化的旅游结构。1至6月,全省过夜游客达2.39亿人次,同比增长12.6%;过夜旅游收入4195.2亿元,同比增长12.8%。1至6月,省外游客达1.08亿人次,同比增长11.7%,高于全域旅游增速1.5个百分点。

入境旅游加速恢复。1至6月,全省接待入境过夜游客182.8万人次,同比增长22.2%;实现国际旅游收入18.9亿美元,同比增长26.2%。伴随入境游的火爆,离境退税强劲倍增。1至6月,全省离境退税产生业务2819单,实现销售额12247.3万元,办理离境退税1347.2万元,同比分别增长138.7%、111.8%和111.7%。

### 短新闻竞赛

本报讯(记者 阮坤 共享联盟·嵊州胡吉)这几天,北京大学中文系大学生梁嘉琪来到嵊州,和越剧来了一次“亲密接触”。不久前,嵊州第三届乡村越剧联赛(“嵊州村越”)火热开唱,除了面向本地戏迷的市内擂台赛,还创新推出全国大赛,开设少年、青年、成人三大赛道,广发“英雄帖”,邀请五湖四海的越剧爱好者和戏迷朋友奔赴越剧之乡以戏会友。

“没想到越剧这么有活力!”今年20岁的梁嘉琪来自江西九江,通过短视频和电视节目迷上越剧,喜欢上了这个唱腔婉转、表演灵动的戏曲。近日,她作为“嵊州村越”全国赛“青春潮流”赛道的嘉宾,跟着一车同龄人踏上唱游研学之旅,“打卡”嵊州越剧小镇、越剧博物馆、东王村古戏台等文化地标,还体验了越剧戏服制作,通过参加舞台综艺比赛和活动,沉浸式感受当地火热的传唱氛围。

“把舞台交给年轻人,创意不限形式,为越剧解锁更多‘新玩法’。”第三届“嵊州村越”全国赛总导演谢文杰说,这次专门开设“青春潮流”赛道,为的就是给越剧解锁更多时尚的“新玩法”,吸引年轻一代来关注越剧文化。报名开启后,吸引了来自全国20个省份的200多名学生和社会各界青年,其中有来自北京大学、清华大学、浙江大学等40多所高校的非越剧表演专业在读大学生和毕业生,年轻人们用快闪、说唱、情景剧等形式,翻唱经典剧目、编排现代短剧,比拼创意、“玩转”越剧。

河南大学毕业生韩烨是这次全国赛的青年十强,决赛前,她和其他选手一起参加了“你好村越”微综艺的拍摄,沿百年越剧发展之路,在嵊州、上海、福州、杭州等地寻迹溯源,唱游快闪,向前辈致敬。

百年越剧,和时代共生长。近年来,从新国风环境越剧《新龙门客栈》到嵊州越剧艺术学校不久前编排的沉浸式实景新古典越剧《梦回大观园》,新颖的越剧佳作接连出圈,吸引了更多年轻观众。这次的“嵊州村越”全国赛中,也有来自马来西亚、加纳、尼泊尔等国家的青年留学生,在互动环节里,中外青年们穿上越剧戏服,跟着专业指导老师一起学唱,舞起水袖,其乐融融。“越剧很好听!我回去要好好练习。”马来西亚留学生黄雪宁说,通过比赛和趣味活动,自己结识了很多志同道合的朋友,大家纷纷约好了要经常互动交流越剧文化。

国潮采风、跨界碰撞,“村越”全国赛的总决赛,将通过舞台综艺比赛的形式,评选出“越尚先锋”“越界新锐”“越潮才俊”等青年优胜者,前三强选手还将成为嵊州的“村越推广大使”,为越剧注入更多青春基因。

### 奋战三季度 跑好下半场

椒江围绕优势产业集群布局人才链  
塔尖人才助智能跃升

本报讯(记者 罗亚妮 共享联盟·椒江 赵阳)椒江聚焦缝制设备、医药健康、光电子信息等优势产业布局人才链,创新推出“海智聚椒”、“高层次人才创新创业大赛”等活动,成功吸引一批高精尖人才。今年以来,全区新引进顶尖专家6人,新招引青年大学生9978人,培育市级以上卓越工程师12名、技能人才2470人。形成产业吸引塔尖人才集聚、人才支撑产业升级的良好格局。

杰克科技股份有限公司是椒江智能缝制设备行业的龙头企业,当下正布局智能化转型,对高精尖人才的多元需求愈发迫切。“海智聚椒”活动帮助企业搭建与国际前沿科技接轨的平台,成功招引两位全球顶尖高校的博士加入到核心研发团队,助力企业成功打造出全球首款“AI缝纫机”,构建了缝纫经验垂直大模型。

在体制机制创新方面,椒江以市场化导向做实校企人才“流动共享”,通过“揭榜挂帅”“定向委托”等方式,链接高校院所人才资源,激发人才科创最大动能。

台州道致科技股份有限公司是一家专注为医药企业定制智能化生产车间的企业,正致力于在医化装备研发中嵌入AI技术,但一直找不到合适的技术人才。椒江区人才服务专员将其需求提交到省级平台后,在全省高校开展精准匹配。在椒江多部门牵线下,良渚实验室研究员胡伟成功加入道致科技,获聘“科技副总”,带领团队开发医化领域AI垂直大模型及智能体,预计项目研发成功后,将缩短化合物分子30%至40%的筛选周期,工艺优化后企业生产效率可以提升25%。

目前,椒江已为19家企业、高校院所选派“科技副总”12人、“产业教授”12人,为企业节省用人成本1100万元,牵引带动创新研发投入5300余万元,预计助企营收增加4000余万元。

“我们始终把人才引领创新发展作为突围破局、跨越赶超的关键一招,广开进贤之路、广纳天下英才,持续构建创新链产业链资金链人才链深度融合、人才活力充分迸发的协同创新生态,推动经济社会高质量发展跑出加速度。”椒江区委主要负责人说。

### 新闻提要

## 思想周刊

嵊州开僻越剧青春潮流赛道  
「村越」舞台,年轻的水袖舞起来

新华社播发总书记西藏行记者手记:

# 看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福

■ 新华社记者 朱基钗 张研

飞机飞越青藏高原,飞向西藏拉萨。

透过舷窗俯瞰,重重高山、亘古江河之间,高速公路似巨龙翻山越岭,水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾,拉萨河谷植被成林、换了人间,世界屋脊上挥就历史性笔墨。

“手捧洁白的哈达,这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌,这是新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际,8月20日,习近平总书记率中央代表团来到拉萨,同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬,洁白的哈达热情舞动,隆隆的鼓声响彻耳畔,身着盛装的群众载歌载舞,孩子们的笑容是那么的天真灿烂!西藏民用最热烈隆重的礼仪,表达心

中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

四年前,作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席,习近平到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”,饱含关怀与厚爱。

大道如砥,一甲子栉风沐雨,雪域高原演绎着“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

在自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记列举出一组直观的数据——

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍,人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数

字,可以明白什么叫翻天覆地”。

触景生情,总书记颇多感慨:“飞机上看,拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来,一迁跃千年。”

个人命运折射时代变迁。

21日上午,雄伟的布达拉宫下,搭建起藏式风格的大会主席台。作为藏族群众代表,73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前,作为广播站的播音员,卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天,她又站在话筒前,吐露心声:

“西藏和平解放后的第二年,我出生了;西藏民主改革后的第二年,我上学了;西藏自治区成立后的第二年,我参加工作了。这许多的‘第二年’,是共产党给予我的‘第二生命’。”

参加庆祝活动的人群里,湖南援藏医生

廖丹佩戴着党员徽章,“为人民服务”5个金字熠熠生辉,胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长,她将自己的志业融汇进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史,

肩上使命平添了一份厚重。

曾经,从长安到逻些,唐蕃和亲队伍要走两年三个月。如今,12万多公里公路总里程、1359公里铁路运营里程、183条国际国内航线,把西藏和外界紧密相连。

听取汇报时,习近平总书记道出沧桑之变:“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进,人员进出便捷,电力输入全国。”

雅鲁藏布江起层层碧波,喜马拉雅传来雪域欢歌。置身这片高天厚土,回望时间深处,今日之西藏、今日之中国,集多少代人的奋斗以成之。

(下转第九版)

### 绿水青山就是金山银山

## 湖州高质量发展建设生态文明典范城市 逐绿前行 绿满金生

本报讯(记者 杨新立)2025绿色低碳创新大会、绿水青山就是金山银山理念提出20年新闻发布会、湖剧《一片叶子》首演……连日来,在绿水青山就是金山银山理念诞生地——湖州,一系列会议、活动密集举行,一组组详实的数据、一个个鲜活的故事,多维度展示了一条逐绿前行、因绿而兴、绿满金生、以绿惠民的高质量发展之路,以一域实践生动诠释“两山”理念的真理伟力。

20年来,湖州先后成为全国首个地市级生态文明先行示范区、国家可持续发展议程创新示范区和生态文明国际合作示范区。20年间,全市规上工业增加值从239.9亿元升至

1336.3亿元,高新技术企业从30家增至2048家,万元GDP能耗下降约48%,一幅绿色低碳发展的生动画卷在绿水青山间悠然舒展。

盛夏的吴兴区八里店镇麟村,浓荫如盖。

6只国家一级保护动物麋鹿刚在此安了新家,吸引众多游客前来参观。

“建设麋鹿繁育基地,经过了省林业厅和北京麋鹿生态实验中心的多次评估,该基地对生态环境的要求极为苛刻。”吴兴文旅集团党委副书记、副总经理邵建斌说。

近年来,湖州出台生态文明领域地方性法规12部,美丽乡村建设指南等13项标准

上升为国家标准。完善的制度体系保障下,

该市所有区县均为省级美丽乡村示范县,所有城市规划区外的行政村均建成市级美丽乡村,城市建成区绿化覆盖率、绿地率均列全省第一,入太湖断面水质连续17年保持Ⅲ类及以上,全域美丽的幸福图景照进现实。

逐绿而行,不仅改变城乡面貌,更激活了高质量发展新动能。

石灰石资源丰富的长兴县李家巷镇曾经矿山遍布。经过多轮整治,矿地上建起了绿色智能制造产业园,一度粉尘蔽日的村庄焕然一新,不少落户于此的高科技企业租用闲置农房,建起企业会客厅,成了接待客户、员工团建的好去处。

据统计,湖州已建成73个省级、8个国家级乡村旅游重点村镇,发展民宿3300余家,2024年接待游客1.2亿人次。今年的全国县域旅游综合实力百强县榜单中,下辖三县分列一、二、四名。

从“美丽风景”到“美丽经济”,湖州致力于用更少的资源消耗创造更多价值,在绿水青山间培育新质生产力。“腾笼换鸟”换来的发展空间,给新兴产业的集聚创造了条件。

数据显示,20年来,湖州拒绝了760余个环

保不达标的项目,涉及投资额超千亿元;

(下转第九版)

(相关报道详见第四版)

## 松阳“三乡人”推动乡村共治共富 新乡人归乡人,来了就是一家人

本报记者 黄彦 见习记者 韩婕  
通讯员 王雯静

云散雨初晴,蝉噪林逾静。车行山道,越过一道岭,松阳县三都乡松庄村便跃然眼前。这个隐匿在重峦叠嶂中的古村落,至今已有600余年的历史。

盛夏时节,村里游人如织,全国各地的车辆带来了操着不同方言的游客。村口的大树下,购物的、歇脚的、闲聊的、拍照的,热闹不已,宛如一个小集市。

“几年前,村里可不是这样。”村党总支书记叶根忠感慨,作为鲜为人知的偏远山村,村民大多外出打工,不少老屋空置,村庄逐渐破落。

转机出现在2016年。彼时的松阳县,“拯救老屋”行动开展得如火如荼,松庄村借机系统修缮了村里的古民居、古桥和古道,古村落的原始风貌和历史肌理得以保留延续。

昔日村景重现,不仅改善了村民的生活,也让古村焕发出新的时代光芒。上海人孙培便循着这道“光”来了。

2017年1月,因为看见朋友圈里的一道夯土墙,在上海从事品牌运营工作的孙培来到了松庄,随即便被这个世外桃源般的古村吸引住了。“来了就不想走了。”不久后,她再次回到松庄村,和几位好友一起租下了18幢民房,开启了自己“新松阳人”的生活。

松庄盛产桃子,刚到松庄村的前5年,帮村民卖桃子是孙培每年必做的事。她不仅为村里的桃子设计了独具特色的形象IP和精美包装,还利用自身资源和互联网帮助村民卖桃子。每年,孙培和朋友们都要帮村里销售一万多斤桃子。

因为热心帮助村民卖桃子,“新乡人”孙培和村民们逐渐熟悉。遇见孙培,不善言辞的老人们往往会塞几个刚摘下的桃子、递一把刚采的蔬菜,表示善意和热情。

(下转第三版)



孙培(右二)与艺术家共同为村民的桃子代言  
受访者供图

### 短评

## 人才入乡 振兴有路

乡村振兴,关键在人。人才是乡村振兴的第一资源,乡村人才队伍建设是有效推进乡村全面振兴的重要支撑。

得益于“拯救老屋”行动,松阳一批破损的古建筑得到抢救性修复,一批濒临失传的历史文化遗产和记忆符号得以重生。老屋得到修缮后,古村如何激活成了关键。以实现人的现代化为落脚点,松阳凝聚起了“三乡人”的力量,推动从“建设乡村”到“运营乡村”的思维转变,曾经逐渐破败的“空心村”蝶变为如今汇集民宿、康养、文化产业、山货直播等新型业态的“共富村”。

曾庇佑过先民的古商清溪,如今见证着松阳县凝聚起不同类型的能人,走出乡村共富的振兴之路。

### 新闻提要

## 思想周刊